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után 40 fillér fizetendő. 

Főszerkesztő : 

Szövetkezetek kon- 
gresszusa. 

Kolozsvár, szept. 6. 

(cs.) Az ország fővárosában 
tegnap kongresszusra ültek össze 
a continens szövetkezeteinek ki- 
küldöttjei. Nagy és hatalmas, 
virágzó kereskedelmi és ipari ál- 
lamok vannak ezen a nagyarányu 
kongresszuson képviselve, mely- 
nek jelentősebb mozzanata lesz 

annak az inditványnak a tárgya- 
lása, hogy a müvelt államok ösz- 
szes szövetkezetei szervi kapcso- 
latba hozassanak s maguk bonyo- 
litsák leérzékeny megkárositására 
a közvetitő nagy kereskedelem- 
nek, a kivitelt. 

Ha első pillanatra nevetsé- 
gesnek is tünik fel ez az indit- 
vány, mindenesetre megérdemli, 
hogy azzal az illetékes faktorok, 
maguk a közvetitő nagy Keres 
kedelem képviselői behatóan fog- 
lalkozzanak, mert hát az ellenség 
ha akkora is, mint egy porszem, 
csak ellenség s annak erejét ki- 
csinyelnünk nem szabad. 

Mi szerény egy krajcárosok 
bizonyára nem fogjuk tudni meg- 
menthetni ifju zsenge kereske- 
delmünket az őt fenyegető veszély- 
től. De a figyelmeztetés — ez a 
mi véleményünk — bármily ki- 
csiny helyről jött légyen is, meg- 
becsülendő, köszönetet érdemel. 

Ez az inditvány burkoltan 
nem valja ugyan be, hogy ellene 
tőr a külkereskedelemnek; tisz- 
tán a szövetkezetek szükségletei 
beszerzését és közvetitését czé- 
lozza. De intenciója még is csak 
az megbénitani a kereskedelem 
ezen ágát. A mi idők folyamán 
sikerülni i is fog, ha a kereskede- 
lem nem áll ellent a szövetkeze- 
tek eme kalkulációja keresztül- 
vihetésének. 

Ha Anglia, Német és Fran- 
cia ország, e nagy kereskedelmi 
és ipari államok nem is gravitál- 
nak a szövetkezetek fantasztikus- 
nak, kivihetetlennek vélt terveire, 

nekünk magsaroknak mivel ke- 
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reskedelmünk alig egy félszáza- 
dos, nem szabad szó nélkül tür- 

jük, hogy a csak egy évtized óta 
szélesebb mederben dolgozó kül- 
kereskedelem megakasztassék. — 
Már pedig ha a szövetkezetek, a 
melyek különösen az utóbbi idő- 
ben módfelett megszaporodtak, 
kartellirozzák magukat s bojkot- 
tálják a külkereskedelmet, maguk 
bonyolitva le azt, ugy ez reánk 
nézve nem hogy csapás lenne, de 

a tönk szélére juttatná a magyar 

külkereskedelmet. Ezt pedig ugy 
hisszük, hogy még a szövetkeze- 
tek propagálói sem óhajtják, 
mert hát ez a szegény ország, 

mely valaha a földből táplálko- 
zott, ma már reá van utalva, 
hogy kereskedelmi, ipari állammá 
fejlessze ki magát. Ezt a törek- 
vését pedig nem szabad meg- 
gátolni. 

Kolozsvári épitkezesek 
Kolozsvár, szept. 6. 

E lap hasábjain, mely minden 
közkérdést felölel, több izben szó 
esett már arról, hogy legszebb 
köz és magánépületeink a legve- 
szedelmes fészkei a városnak, hol 
nincs biztonságban soha az embe- 
rek élete. 

Most, hogy ujabban Hódmező- 
vásárhelyen egy teljasen felépitett 
uj templom romba dőlt, aktuálissá 
vált ismét e kérdés. Aktuálissá pe- 
dig azért, mivel daczára abbeli 
felszóllalásainknak, hogy a közve- 
szélyes épületek hatóságilag meg- 
vizsgáltassanak, a mi fakir álomba 
merült tanácsunk egyszerüen a 
másik oldalára fordult s aludt és 
alszik tovább. 

Itt van a Status-palota, 
belülről mindenütt fel van man- 
kózva, mint az össze vissza ron- 
csolt ember. A lélek csak hálni 
jár bele. Az igazságügyi palota 
idestova az előbbi sorsára jut. 
A megyeház plafonját csak nemrég 
tatarozták, mert vasgerendák helyet 
vizes faoszlopokat alkalmaztak, 
melyek elrodhattak. Köztudomásu 
az is, hogy az Egyetem épülete 
már akkor, a mikor az ácsmunkát 
végezték rajta, a tetőzet sulya 
alatt majdnem összeomlott. Akkor 
a veszélyt ugy háritották el, hogy 
38 közfalat kiütöttek s helyettük 

mely 

8 cm. vastagságu rabitz (gipsz) 
falakat alkalmaztak. 

De még számtalan és számta- 
lan példájával találkozunk a lelki- 
ismeretlen, komisz olcsó munkás- 
nak, a nélkül, hogy csak egyszer 
is láttuk volna ennek megtorlását 
a hatóság részéről. 
Nekünk az a véleményünk, 
hogy a mérnöki bivatalnak, mint 
illetékes faktornak, évente több 
izben, esetről-esetre szigoru vizs- 
gálat alá kellenn vennie a nagyobb 
bérkaszárnyákat és középületeket. 
Nem pedig bevárni egy nagy ka- 
tasztrófát s akkor alkalmazni szi- 
goru rendszabályokat. 

Tessék erélyesen ellenőrizni az 
épületeket akár protekcziósak 
akár nem azok épitették is 
és lelkiismeretesen örködni a pol- 
gárok közbiztonsága felett ezen 
oldalról is. Reméljük, hogy eme 
ujabb felszóllalásunknak meg lesz 
az eredménye. 

Cselédbőség. 

Kolozsvár, szept. 6. 

Irják a lapok, hogy Kolozsvárra 
— a vidéken uralkodó szegénység 

miatt — tömegesen tódulnak a 
szolgálni vágyók, ugy, hogy beütött 

a cselédbőség. 

Ime a bizonyitéka a szegény 

ember régi sóhajtásának, hogy gaz- 
dagok, akármi történjék, csak jól 

járhatnak. A kinálat óriási, tulha- 
ladja a keresletet, az árak leverőd- 

nek, s a szegény cseléd, a ki ke- 
nyeret akar keresni, kénytelen po- 

tom pénzért odaadni magát. A 

cselédtartók, a nélkül, hogy szer- 
vezetszerü kartelt kötöttek volna, 
győzedelmeskedtek a cselédek fö- 
lött, a kik olcsó bérrel vonulnak 

az iga alá.. . - Valóban kissé 
komikus. hogy az inség még ilyen 

kis kérdésekben is sujtja a szegény 

embert. A cselédek ugyis hallatlan 
csekély ár ellenében robotoltak 
eddig, s most még a gazdasági 

helyzetből is nekik jut a savó, mig 
a tejfölt a gazdák és a nagyságák 
szedik le. Mit csináljanak a szegény 
szolgálók, a szervezetlen tömeg, a 
melyet közösen ért a csapás, de a 

mely ellen nem tudnak közösen 

védekezni- 

A maltkor kacajt keltett, hogy 

Kassán a szobateányok szervezked- 

tek. Elmésségeket gyártottak felő- 

lük, s a különféle krokik mindőket 

viccelték. Nos, a kolozsvári esetből 

kiderült, hogy az ők szempontjuk- 
ból mennyire szükséges a szervez- 

kedés. Ha lenne mindenütt ilyen 
cseléd-egylet, akkor Kolozsvárt most 

nem nevetnének a nagyságák .. 

Katonai botrány a Pap- 
utcában. 

Kolozsvár, szept. 6. 

Már mindennap kell e helyen 
„fegyveres erő" kikapásaival fog- 

lalkoznunk. 

Érdekes és mindenesetre a 
mélyebb társadalmi kérdésekhez 
tartozik annak az oknak kutatása, 
mely a katonáékat minduntalan a 
védtelen polgárok elleni támadá- 
sokra ösztönzi. 

Társadalmi kérdés ez, a mely 
megoldásra vár. Azonban annak a 
megoldásnak olyannak kell lennie, 
hogy ama őszinte, ledönthetetlen- 
nek látszó társadalmi korlátok, me- 
lyek a társadalom — mondjuk — 
fegyveres és nem fegyveres osz- 
tályai között emelkednek, – romba 
dőljenek s a romok felett kiépül- 
hessen a harmonikus, egységes tár- 
sadalom. 

Hogy ez milyen uton és módon 
lenne keresztülvihető - ma, mi- 
kor mind a két elem ellenséges 
érzületének palástolása nélkül, gyü- 
lölettel közeledik egymás felé - 
megközelithetőleg sem lehet mon- 
dani. Csupán annyi bizonyos, hogy 
ezen procedurát a kölcsönös elné- 
zés és jóakarat kell bevezeesse. 

Ezt egy eset ötletéből, amely 
minden ujságolvasó ember előtt 
sablonosan megszokott - szüksé- 
gesnek tartottuk elmondani. 

Arról van ugyanis szó, hogy 
két közhonvéd vasárnap délután 3 
órakor egy békés polgár embert a 
Pap-utcában igen brutálisan meg- 
támadott. 

M. eperjes-utcai asztalos haza 
felé tartott vasárnao délután. Utja 
egy Pap-utcai korcsma előtt vitte 
el, a hol két alaposan bepálinká- 
zott közhonvéd került eléje. A hon- 
védek az asztalosmestert egyszerre, 
minden bevezetés nélkül megtáma- 
ták s ütlegelni kezdték, az inzul- 
tált iparos, más menekülés nem 
lévén, futással igyekezett, az eper- 
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jes-utca elején levő lakását elérni. 
A katonák mindenütt nyomában 
voltak s kihuzott bajonettjeikkel 
megsebesiteni igyekeztek a meg 
támadottat. Az eset természetesen 
igen nagy csődületet okozott, a 
mire az asztalos fia is kijött s látva 
apja veszedelmét, közbe vetette 
magát s megrohanta a katonákat, 
a kik közül az egyiknek a bajo- 
nettjét el is vette. 

Nem tudni, hová fajult volna a 
dolog, ha egy véletlenül arra jövő 
katonai őrjárat a garázda katoná- 
kat le nem fogja s be nem kiséri. 

Nem mulaszthatjuk el, hogy ez 
esetből kifolyólag igen erélyes és 
sürgős intézkedéseket ne kérjünk 
a jövőre nézve, hogy a védtelen 
polgárok ne legyenek ilyen bes- 
tiálitásoknak kitéve. 

Igazán nem csodáljuk, ha a pol- 
gárság ilyen naponta megismétlődő 
esetek után a katonában nem a 
faját, de a félve retteget és 
gyülölt ellenséget látja. 

Kolozsvár multjából. 
Érdekes ipari produktum ment 

ki divatból Kolozsvárt. Ez a hó. 
lyagos csupor, melyet régi faza- 
kasaink készitettek s mely a ko- 
lozsvári fazakas iparnak egyik 
specziálitása volt. 

A kolozsvári főbiró (polgármes- 
ter) installácziója alkalmával az uj 
főbiró a választó polgárokat (czen- 
trumpátereket) mindig megvendé- 
gelte, a polgárság pedig az udva- 
ron a főtt bort csapról itta a hó- 
lyagos csuporból, melyet azután 
emlékül kiki magával is vitt. 

Az utolsó hólyagos csupor Si- 
mon Elek polgármester választása- 
kor 1874-ben került kiosztásra. 
A polgármester Deák Ferencz-ut- 
czai házánál volt a nagy estély. A 
házigazda termeiben a czentumpá- 
terek, lent az udvaron a polgárok 
szürcsölték a hólyagos csuporból a 
pompás főtt bort. Rendszerint any- 
nyian jelentek meg egy-egy ily 
beiktatási ünnepélyen, hogy nem 
győzték volna pohárral a látoga- 
tókat. Azért gondoskodtak csnprok- 
ról, a miket a vendégek azután 
emlékül haza vittek. Ma talán nem 
is tudnak a fazakasok hólyagos 
csuprot késziteni. Nincs is szükség 
reá. Hiszen finoman metszett po- 
hárból isszuk főtt bor helyett a 
mű bort, rácz ürmös helyett pedig 
a pezsgőt helyettesitő, összepan- 
csolt habzó bort. 

Két ilyen csupor maradt meg 
a Simon Elek installácziója idejé- 
ből dr. Haller Károly miniszteri 
tanácsos birtokában. Egyiket most 
az erdélyi országos muzeumnak, a 
másikat pedig a néprajzi muzeum- 
nak ajándékozta. 

Gyilkosság egy végren- 
delet miatt, 

— Express tudósitás. - 

New-Yorkban óriási feltünést 
kelt, egy Krausz nevü asszony el- 

fogatása, aki megmérgezte mostoha- 
lányát. Az asszony csak egy év 
előtt ment Krauszhoz, egy jómódu 
gyógyszerészhez férjhnez Egyideig 
jól éltek egymással a házasok, 
később azonban, a mikor a gyógy- 
szerész megcsinálta a végrendele- 
tét, vége volt a békének: A gyógy- 
szerész végrendeletében 2000 dol- 
lárt és birtokainak egy részét 
hagyta fe eségére. Ezzel ásta meg 
a gyógyszerész leányának a sirját. 
A leány egyszerre rosszul lett és 
rövid idő mulva meghalt. Az or- 
vosok strychnin mérgezést konsta- 
táltak. Átvizsgálták az egész la- 
kást, de semminek sem akadtak 
nyomára. 

Krauszné átadott a nála meg- 
jelent rendőrtisztviselőnek egy fe- 
hér czédulát, a melyet állitólag a 
meghalt leány ágyában talált. A 
fehér papiron azt irta volna a 
gyanus körülmények között meg- 
halt leány, hogy ,Isten veletek, 

Jim nélkül nem élhetek". Jim volt 
a leány imádója, akihez azonban 
az apja nem akarta hozzáadni. 

Ezalatt azonban a kis fiu je- 
lentkezett egy másik fehér lappal, 
a melyen Krauszné álnév alatt 
strychnint rendelt, állitólag a pat- 
kányok elpasztitására A szembe- 
sitésnél Krauszné erősen tagadta 
a terhére rótt cselekményt. Meg- 
őrizte nyngodtságát és határozot- 
tan tagadta, hogy a mérget eset- 
leg a leány elpusztitására használtá 
volna. 
A dolog azonban mindinkább 

gyanusabb lett és kitünt, hogy az 
elvetemedett nő már azelőtt ha- 
sonló módon küldte tulvilágra any- 
ját és szeretőjét is. 

A gyilkos asszony egy előkellő 
orvos leánya és állandóan érdek- 
lődött a mérgek iránt. 

Nehezen érthető meg, hogy 
miért használt Kauszné ilyen kö- 
zönséges és könnyen felfedezhető 
mérget, a mikor módjában lett 
volna fontosabb és nehezen vagy 
sehogysem felismerhető mérget 
használni. 

Rossz elméjü nem lehet az asz- 
szony, aki a legnagyobb hidegvér- 
rel öli meg anyját, kedvesét és 
leányát. Az ilyen szerencsétlen te- 
remtés csak őrült lehet. Ennek is 
köszönheti, ha elkerüli a villanyos 
széket Kranszné. 

Rejtélyes szénaboglyák. 
Kolozsvár, szept. 6. 

„Mintha lába kelne valamennyi 
rögnek" eszünkbe ötlik Arany e 
mondása, midőn nehény szénaboglya 
tüneményes eltünése felett kell el- 
mélkedrünk. 

Van ugyanis Kolozsvárt egy 
sokfejü gazda - nomina 
odiosa — a kinek bizony a legki. 
sebb gondja is nagyobb, mint sá- 
fárja után nézni, hiszen ez ősi szo- 
kás, igy csinálták ezt régtől fogva 
a Pató Pálok: már pedig az ősi 
szokásokat tisztelni - ugymond ő 
— kötelesség. 

sunt- 

Történt aztán egyszer, hogy a 
gazdának ezrekre menő szénater- 
mése —– eltünt. Hová lett? Mi 
történt vele, senki sem tudta. 

Dul, ful a gazda. 
—- Elő a bünöst ! történjék bár 

mi is ! 
Megrettennek a sáfárok, inogni 

érzik biztosnak hitt állásaikat. — 
Nosza rávetik magukat a keresésre, 
meg kell kerülnie a bünösnek.. 

Remegve áll bősz birái előtt a 
„bünös" felsőbbjei vétkéért s bün- 
hődik kegyetlen. 
— Vétessék neki feje - sazól 

az itélet s meglőn ! 
A szénaboglyák árán eddig ne- 

vetve mulat a sáfár. 
Mert hát bünösnek kell lenni, 

bünhödnie kell valakinek, hogy 
hibás-e, vagy sem — hát még az- 
zal is törődjenek a Pató Pálok? Ez 
igen sok volna. 

HIREK 
Kolozsvár, szept. 6. 

— Milyon idő lesz ma? A 
meterologiai és földmágnességi in- 
tézet délutáni jövendölése mára : 
Egyelőre hüvös várható, elvétve 
inkább csak délkeleten esővel. 
- Uijtanfelügyelő Kolozsvárt. 

Kozma Ferencz kir. tanácsos, ko- 
lozsvármegyei tanfelügyelő köze- 
lebbről nyugalomba megy. Helyébe 
dr. Csernátoni Gyula kir. tanácsos 
beszterczenaszódmegyei tan felügye- 
lőt nevezik ki. 

— Bankett óvári egyetemi 
tanár tiszteletére. Szabadkáról 
irák: Övári Kelemen, kolozsvári 
egyetemi tanár, városunk szülötte 
Palicson időzik. Ez alkalomból a 
szabadkai jogász fiatalság azon tag- 
jai, akik az ő előadásait halgatják, 
pénteken este 7 órakor tiszteletére 
a palicsi halászcsárdában fényesen 
sikerült halvacsorát rendeztek. 
A banketten, melyen mintegy öt- 
venen vettek részt, megjelent 
Schmausz Endre főispán is. A di- 
szes társaság vidám hangulatban 
— a magyar trombitások zenéje 
mellett - késő éjjeli órákig volt 
együtt. A köztisztelet és szeretet- 
ben álló kolozsvári tudóst a ven- 
dégkoszoru nagy ünneplésben ré- 
szesitette. 
– Szocziálista népgyülés. 

A kolozsvári czocziálisták vasárnap 
délután 3 órakor népgyülést tar- 
tottak a Torna-Vivó helyiségében. 
A gyülésen a rendőrség részéről 
dr. Kossa Elemér r.-kapitány volt 
jelen. Beszédet mondott Tatay 
Gyula, fejtegetve a szoczializmus 
és a keresztény szoczialzmus kö- 
zötti különbséget. Müller Gyula 
szólott azután a Tatay beszédébez 
hosszasan. Berkovics Izsák elnök 
zárószavai után, a különben rend- 
kivül népes gyülés a legnagyobb 
rendben d. u 5 órakor oszlott 
szét . 

- A katonaság ruházati és 
felszerolési ozikkel. A kolozsvári 

kereskedelmi és parkamara a ke- 
reskedelemügyi miniszter leirata 
alapján köztudomásra hozza, hogy 

a közös hadsereg ruházati és fel- 
szerelési czikkeire a pályázat ki- 
iratott. A pályázatban résztvenni 
szándékozók irásbeli ajánlataikat 
ez évi október 15-ig a cs. és kir. 
hadügyminiszteriumhoz nyujtsák be. 
A pályázati hirdetmény és részle- 
tes feltételek a ko ozsvári keres- 
kedelmi és iparkamara irodájában 
megtekinthetők. 

—– Adóügyek Holozsvárt. A 
pénzügyminiszter az ex-lex idejé- 
ből hátra maradt adókról 1903. 
szeptemberéig terjedő fizetési idő. 
baladékot engedélyezett. Folya- 
modni bélyegmentes kéréssel az 
engedély iránt szeptember 1-ig le- 
hetett. A kisebb adózók szóbelileg 
is jegyzőkönyvre adhatták kérésü- 
ket. A folyamodási határidő már 
lejárt. Kérelmezők ügye felett kö- 
zelebbről dönt a p. ü. igazgatóság 
A III. osztályu kereseti adó lajs- 
trom, valamint a nyilvános szá- 
madásra kötelezett vállalatok adó- 
lajstroma e hó-7-ig az adóhivatal- 
nál közszemlére ki van téve. 
— Ulj vaárosi levéltárnok. A 

város jelenlegi levéltárosa Szöllősy 
Gábor lemondott állásáról Hadbiró 
gyakornok lett. Helyét ideiglete- 
sen a főispán Felszegi Oszkár III. 
éves jogásszal töltötte be. 
- Anyakönyvi kimntatás. 

A kolozsvári állami anyakönyvi hi- 
vatal kimutatása szerint augusztus 
havában Kolozsvárt született 141 
gyermek, a halálozások száma volt 
130 és 44 pár kötött törvényes 
házasságot az anyakönyvvezető 
előtt. 
— A kolozsvári tanitóképző- 

intezet megnyitasa. Tegnap dél- 
előtt nyilt meg a tanitóképző tan- 
éve. Ez alkalommal vált meg az 
intézet legrégibb tanára, Boér 
Gergely zenetanár. - Boér Ger- 
gely intézeti zenetanárt saját ké- 
relmére helyezte nyugalomba a 
miniszter. Elismerését és köszöne- 
tét nyilvánitotta a jeles férfiu 32 
éven át sikerrel teljesitett mükö- 
déseért. 

— Regényünk a mai számból 
térszüke miatt kimaradt. A leg- 
közelebbi fólytatást holnap közöl- 
juk. 
— Tyuk tolvajok. Veszedel- 

mes sürüségben fordulnak elő min- 
denfelé a város területén kisebb- 
nagyobb baromfi tolvajlások. Igy 
legutóbb panasz érkezett a rend- 
séghez, hogy Magyar-utca 58. ez. 
ház udvarán a baromfiolat feszitet- 
ték fel ismeretlen tettesek s onnan 
több tyukot, libát, récét elloptak. 
A rendőrség nyomozást vezetett be 
a vakmerő tyuktolvajok kézrekeri- 
tésére. 
– Vorokodés. Tegnapelőtt 

este heves verekedést rögtönzött 
két berugott napszámos a Hunyadi- 
téren felállitott cirkusz körül. A 
verekedőket egy rendőr választotta 
széjjel. 
— Tolvaj csomete. Pap Ni- 

kuláj tiz éves parasztgyermek teg- 

Szülők figyelmébe! 
e STEIN S. és TÁRSA Kolozsvár, Mátyás király-tér 2. első erdélyrészi kizárólagos gyermekruha üzlete. 

Van szerencsém az igen tisztelt szülők figyelmét felhivni kizárólagos gyermek- 
ruha üzletemre. Iskolába járó leányka és fiu ruhák, kabátok, fehérnemüűek, 
kötények, kalapok, harisnyák és tornaruhák na 
kivitelben jutányos, szabott árban kapható. 

eeeeemmmmmmmmHEHHHEHHHEHEHHEEHHHHEEmEmmesee 

gy választékban, jó formában és 

122-11-15 
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map délután a Széchenyi-téren meg- 
dopta Nagy Mari gyümölcsárus asz- 
szonyt. A tolvaj csemetét előálli- 
tották. 

– EBgy pap öngyilkossága. 
Tegnap este Budapesten a Gellért- 
hegy alatt Gártner József nagyká- 
rolyi főgimnáziumi tanár, felszen- 
telt pap beugrott a Dunába és az- 

után főbelőtte magát. Nyomtalanul 
eltünt a habokban Öngyilkosságá- 
mak oka ismeretlen. Egy levelező- 

dapot hagyott hátra, melyben Zsom- 

bolyán lakó anyjától elbucsuzik, 
bocsánatot kérve tettéért. 

—- A nomzerközi börtönügyi 
bizottság. A nemzetközi börtönügyi 
bizottság tegnap délben a képvi- 
selőház első számu termében meg- 
kezdte tanácskozását, melynek célja 
a jövő esztendőben Budapesten tar- 
tandó nemzetközi börtönügyi kon- 
gresszusnak előkészitése. A bizott- 
ság ülésén megjelent Piósz igazság- 
ügyminiszter, ki francia beszédben 
üdvözölte a bizottságot. A tanács- 
kozást holnap folytatják. 

— Kémkedéssel vádolt vezér- 
kari százados. Triesztből irják, 
hogy ott tegnapelőtt este letartóz- 
tatták és a katonai parancsnok- 
ságnak átszolgáltatták Soós ma- 
gyar-osztvrák vezérkari századost. 
Soóst ugyanis egy olasz erdész 
rajtakapta, amint az Assiago fen- 
sikon a hely pontos topografiai 
térképével barangolt. A százados, 
aki a bécsi helyőrség tieztje, 
– azt állitja, hogy csak tu- 
ristamódra utazott. Az olasz ható- 
ság azonban sulyosbitó körülményt 
dát abban, hogy Soós kapitány ke- 
rékpárját Vezzenában hagyta, a 
mikor csak a bécs—velencei utra 
volt engedélye. Soós kapitány tu- 
rista ruhát hord. Későbbi értesü- 
lés szenot Soós kapitány tényleg 
szabadságon van és elfogatása csak 
az olasz határőrség tévedése lehet. 

– Merénylet egy esperes 
plébános ellen. Alpár község öreg 
eperes-plébánosa Schrenkor And- 
rás csaknem áldozatul esett egy 
őrült ember merényletének. A plé- 
bános a templom felé tartott, hogy 
ott reggeli miséjét elmondja. Alig 
tette lábát a lépcsőre, midőn egy 
toprongyos, züllött külsejü alak 
mellette termett s egy hatalmas 
bottal erős ütéseket mért a plé- 
bános fejére Az öreg pap össze- 
rogyott, mire az idegen egy rozs- 
dás kést vett elő s több késszu- 
rással megsebesitette, de szeren- 
csére a vastag őszi kabát és a 
Teverenda megakadályozták, hogy 
a szurások nemesebb testrészeket 
érjenek. A nagy zajra és segély- 
kiáltásokra a templomban ülő kol- 
dusok kisiettek és a segitségül 
hivott egyházfi segélyével a mene- 
külni iparkodó merénylőt elfogták, 
A csendőrségen azután vallatóra 
vették a merénylőt, kit Tóth Im- 
arének hivnak. 

Lakáskiadók és 
kosztadók figyelmébe. 
Az iskolai év kezdete előtt fel- 
hivjuk a lakáskiadók és koszt- 

adók figyelmét lapunk , Apró- 
kirdetések" rovatára, melyben 
hirdetések egyszeri közzététele 
ő0 fillérbe kerül. Lapunk na- 
ponta 2200-2500 példányóban 
jelenik meg. 

— Máj foltot, csunya arczbőrt 

pár nap alatt bársonysimává tesz 
a Biró dr-féle Havasi gyopár 
Créme. Próbatégely 70 fillér. Kap- 

ható Wolff gyógyszertárában Ko- 
ozsvárt 78. sz. 23-30. 

SZINHÁZ. 
* A vándorlegény. Üres ház- 

ról és közepes előadásról számol- 
hatunk be tegnapról. „A vándor- 
legény" ugylátszik nem vonz kö- 
zünséget. A szereplők közül csu- 
pán Kassai - ki elemében volt — 
továbbá Dezséri és Károlyi Leóna 
váltak ki, Károlyi különösen szé- 
pen énekelt az este. Fehér Olgá- 
tól legalább annyit elvárnánk, ha 
már énekelni nem tud, hogy a 
szerepét azt tanulja meg. Viszont 
egyeseknek ajánljuk, hogy a jóizlés 
rovására, ne egssenek tulzásokba 
csak azért, mert a karzatnak az 
tetszik. A zenekar mint mindég 
ezuttal is derekasan megfelelt a 
követelményeknek, a mi ambiciózus 
jeles karmesterünknek az érdeme. 
Ma a ,Drótos tót" megy. 

k 

Az uj czég. Sardou rég nem 
adott kitünő társadalmi szinmüve 
szerdán kerül szinre uj betanulás- 
sal, Tóvölgyi Margittal a fő nő 
szerepben. 

* A könyvtárnok-ot, Moser 
vigjátékát pénteken adják. Szent- 
györgyi, Mészáros, Kassai és Bérci 
lesznek a darab fő szereplői. 

Heti műsor. 

Szerda : Az uj ezég. 
Csütörtök : Bob herczeg. 
Péntek: A könyvtárnok. 
Szombat : Dalma. 
Vasárnap : Mária bátyja. 

TÁVIRATOK. 
Budapest, szept. 5 

A szövetkezeti kongresszus 
Budapesten ma délelőtt kezdő- 

dött meg a nemzetközi szövetke- 
zeti kongresszus. Délután egy óra- 
kor volt a szövetkezeti kiállitás 
megnyitása nagy érdeklődés mel- 
lett. Darányi Ignácz volt földmive- 
lésügyi miniszter nagyhatásu meg- 
nyitó beszédet mondott franczia 
nyelven, melyre a nemzetközi szö- 
vetség elnöke Wolff Henry vála- 
szolt szintén franczia nyelven, 
megköszönve a kongresszus nevé- 
ben Darányi üdvözletét. Ezután a 
világ minden részéből összegyült 
vendégek megtekintették a kiálli- 
tást . 

Egy bérkaszárnya égése. 
New-Yorkban az Attorney-ut- 

czában ma egy nagy bérház leégett. 
14 ember szörnyet halt, 20 élet- 
veszélyesen megsebesült. 

Kéjgyilkosok a biróság 
előtt. 

Busse berlini kéjgyilkost tegnap 
vezették át a rendőrségről az 
ügyészséghez. A vizsgálóbíró mind- 
járt kihallgatta Bussét, kihallgatása 
másfél óráig tartott. A jegyző- 
könyvet nagy gonddal készitették, 
mert az elfogott gyilkos minden 
egyes szavára nagy sulyt fektetnek. 
Busse ugy akarja feltüntetni az 
elkövetett gyilkosságot, mintha 
gondatlanságból elkövetett ember- 
ölésről lenne szó. A kihallgatás al- 
kalmával ugy vallott, hogy ő csak 
dobta a kis leány fejére a párnát, 
amikor ez segitségért kezdett kia- 
bálni. A gyilkosságot nem fontolta 
meg előre. A biróságnak minden- 
esetre nehéz helyzete lesz meg- 
állapitani, hogy vajjon gyilkosság- 
ról, szándékos vagy pedig gondat- 
lanságból elkövetett emberölésről 
van szó. A tárgyalás iránt, melyet 
a vizsgálat befejezése után azonnal 
megtartanak, már most óriási az 
érdeklődés. - A másik kéjgyilkos- 
ság, a kis Luczie ügyében állan- 
dóan hallgatnak ki tanukat. Teg- 
nap egy 80 éves öreg asszony tett 
Berger, a gyanusitott ellen vallo- 
mást, hogy Berger abban a házban 
tartózkodott, ahol a gyilkosságot 
elkövették. Az öreg asszony meg- 
figyelte, amikor a kis Lucie a 
házba jött, Berger kinyitotta a 
lakásának ajtaját és leselkedett a 
szerencsétlen kis leányra. Berger 
még mindig tagadja a gyilkosság 
elkövetését. 

Öngyilkosság a tengeren. 
A „Hegedüs Sándor" gőzösön, 

a mely ma reggel érkezett ide Ve- 
lencéből, szombaton éjjel, mikor a 
hajó utban volt Velence felé az 
egyik bajópincér, egy Jakica Iilés 
nevü 21 eves zárai legényember 
öngyilkosságot követett el. 

Egy trőnörökös házassága. 
Hivatalosan jelentik, hogy Fri- 

gyes Vilmos trónörökös jegyet vál- 
tott Cecilia mecklenburgi herceg- 
nővel. 

Nagy turista-szerencsét- 
lenség. 

Londonból irják, hogy Turin 
vidékén a Grand Paradison nagy 
turista-szerencsétlenség történt. — 
Négy angol vezető nélkül indult a 
hegyek közé s lezuhant. Mnd a 
négyen meghaltak. 

Az orosz–japán háboru. 
Port-Artur bombázását a japá- 

nok szakadatlanul folytatják. Teg- 
nap 120 gránát esett a városba. 
Az orosz hadihajók ágyuzzák a 

japán hadállásokat. Egy gránát a 
a Peresvjet sorhajóra esett és 15 
embert megölt. Egy nehéz orosz 
ágyu szétrobbant és számos katona 
esett a robbanás áldozatául. 

Szerkesztőség és kiadóhivatal: 

Wesselényi Miklós-u. 7. sz. 
Telephon szám 503. 

NYARI SZINHAZ. 
Ma 1904. szept. hó 6-án: 

A drótos tót. 
Operett 3 felvonásban. 

Kezdete este 7 órakor. 

MH 
Kedden 4-én a 

a SÉTATÉRI KIOSZKBAN 

czigányzenekar játszik 

Rónai mulató 
Biasini szálloda. 

Ma és mindennap uj müsor. 

aNagy Variete előadás 

esős időbe a teremben. 

Uj tagok! 0 0O O Ui tagok! 

A bámulat ecsodája GEORGIS 
amerikai exentrikusok 1 nő, 1 férfi. 

BROTH. ALFONSÓ, 
kéz erő akrobaták. 

GÖNDÖR AURÉL, alakitó müvész. 
DJELMA, spnnyos táncosnő. 

JOJOT és NANAI! 
a legjobb orosz tánczosok. 

Józsi és Józsika, párdalosok. 

Palugyai Miocj, 
pályadijat nyert szépség. 

ROSETTiI JÓZSA 
illusien tánczosnő. 

Naponta 2 uj bohózat. 

A teljes művészszemélyzet nj műsorral. 

Belépti dij r korona. 

Kezdete 8 órak. Fentartott helyek. 

Rónai, 
szálloda-bérlő, igazg. 

Gerő Józset, 
müvezető. 

Apro hirdetéősek. 

Irodista, esetleg nő, levelezés- 
hez és pénzkezeléshez 1000 korona 
készpénz ovadékkal azonnal felvé- 
tetik. Ajánlatok ,„Szorgalmas 120" 
jeligével a kiadóhivatalba kéretnek. 

CIINK JÓTSEF 
Festésre és tisztitásra 

Első erdélyrészi műruhafestő és (Chomische) tisztitó intézete 
Kolozsvárt, Wesselényi Miklós-utcza 25. sz. 

mz Műhely: Dézma-utcza 5., saját házában. mmmmxm 
131 7—25 

elvállal megfoltosodott és szinehagyott nől, férfi- és gyermekruhákat teljesen 
fejtetlen állapotban, függönyöket, butorszöveteket, ágytakarokat, szöveteket, 

kendőket, stb. a legtökéletesebben és olcsó árak mellett eszközöl. - Előforduló gyászeseteknél a ruhák 24 óra alatt festetnekifeketére.
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Pormenmtesitő- 
olaj. Festék, lack és kencze kereskedes. Formentesitő- 

ot 

HAVAS 
Kolozsvárt, 

128 5-11 

LÁZÁ 
Wesselényi Miklós-utcza 

13. szám. Varga-ház 

hol is mindeni e szakmába vágó ezikkek a lehető Teyktt eem m: 
Borostyán-lack 1 kiló L 90 kr., 
padló-lack 1 
kiló 90 kr. 

II. 75 kr. — Linoleum szesz- 

Ecselek és kefök nagy raktára, padiátonymáz 
lónak (parkett), Pormentesitő olaj, Szivacsok, Porolók és Láb- 

törlők. - Vidéki megrendelések pontosan eszközöltetnek. 

Kitünő maim 

Kolozsvári kapható: Csiki irete (Deák Ferencz-utcza 39. , Segesváry és Társa, Tessltori és Gurisatti és Földes Janos (Kossuth 

BRASSÓBAN. 

Lajos utoza 41.) uraknál. 

őségü és legrmmagasabb szilárdsagu FPortland- Cermentet mjáni olcsó áron . a 
[ 

ee sSaját készités! e 

Hallól Halló! Ki beszél? 
az első 

kolozsvári bőrönd készitő, 

aki jót és tartóst olcsón akar 
vásárolni, az el ne mulassza fel- 
keresni aWesselényi Miklós-utoza 
24. sz. alatti üzletet a posta 
mellett, ahol nagy választékban 
kaphatók mindenféle kézi- és 
utazó bőröndök, utazó kosarak, 
kézi, piaczi és iskolai táskák a 
legolcsóbb árban. 

A legkisebb próbavételnél 
meggyőződhetik mindenki áruim 
olcsóságáról, mivel azok saját 
készitményeim. 

Tisztelettel 

HERSCHELES 
bőröndkészitő. 

ees Legolcsóbb ár! ee 

127-15* 

T. Cz. 

Van szerencsém a nagyérdemü 
közönséggel tudatni, hogy 20 év 

óta fennálló és jó hirnévnek ör- 

vendő czipész üzletemben ozlpő 
raktárt rend ztem be saját készit- 
ményeimből és ezután jó minőségü 
férfi-, női- és gyermek kész czi 
pőkkel szolgálhatok a legjutányo- 
sabb árak mellett. 

Mérték szerint gyorsan és pon- 
tosan készitek a legkényesebb igé- 
nyeknek is megfelelő czipőket. 

Tőlem vásárolt ezipők ingyen 
javittatnak. 

A nagyérdemü közönség becses 

pártfogását kérve 

maradok tisztelettel : 

Eisler Mór, 
139. sz. czipész 7–30. 

Kossuth-u, 10. (volt unitárius collegium.) 

Braun Mihály 
hangszerkészitő HOLOZSVÁRT, 

Wesselényi Miklós utcza 18. 
Nagy raktár az összes hangszerekben. 

Gramophon és gramophon- 

lemezek kaphatók. 
Mérsékelt szolid árak. 

Nagy javitóműhel, !! 

naponta 2-3 koronát 
tisztességes módon és könnyen 

keresni? 

Felnőttek, valamint gyerme- 

kek is, kik 18-ik életévüket már 

betöltötték, jelentkezhetnek a 

„Kolozsvári Hirlap" kiadóhivata- 
lában Wesselényi Miklós-utcza 7. 
sz. minden délután 3-6 óráig 
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E róbavásárlás meggyőződtet mindenkit a valódiságról. - Alapittatott gy P g8y g A lapittatott 

1895. A legolcsóbb és legjobb bevásárlási forrás! 1895. 
1 e . t - Telefon 399. Tudja meg mindenki, felefon 399, Elge É 

: , r [ [ . . [ v s. - s ,Iliszt, füszer és tüzifa nagyban és kicsinyben a legjobban és legolcsábban 
kü oa aC [ s - e s STERN JOZSE bej. czégü liszt, fűszer és tűzifa gés g mg 
G a kereskedőnél = 
s = esselényri Miklós-utoza 1=. sz. a. szerezhető be. g z 
s mindennemü lisztek, hüvelyes vetemények, valamint ' de s z s Árj egyzék gabonanemüek a legolcsóbb napi árak mellett. s 

cs sg ep a Czukor süveg vételnél . . — frt ádl kr. 1 kg. Ia. Santos kávé . 1frt 20 kr. E 
s - Koczka czukor 5 kg-mos doboz véteinéi — „4áz , A kávék 5 kg vetelnéi ki.-ként 10 krral olcsóbbak. s- 
o 1 kg. legfinomabb Cuba kávé 1,90 , 1 kg. Cocusdióból készült tiszta növényzsir 60 kr. e 
s cs 1., Gyöngykávé . l, 80 , 1 kg. Friss Margarin va la. .. 66 kr. s z 
z 1 Arany Jáva kávéé.. T ,60 , lkg. Műzsir Ja 64 kr , s 1 , Mocca kávé. 1 60 , Valamint az itt elő nem sorolható füszer és liszt g tö k s 
S 1 ,finom és friss pergett kávé 1 , 350, szakmába vágó összes czikkeket legolcsóbban, legjob- b g 

1 , Portorico kávé 1 , 40 , ban és legbontosabb kiszolgálás mellett árusitom. . O 

eg 1 waggon elsőrendü hasább bükkfa a fatelepemen átadva 57 frt. sg g z 
e amiásodrendü , n n n B8 , s e g S usztatott , 51 

hasáb cserfa a fatelepemen átadva s 
- m Házhoz szállitva waggononként 7 frttal drágább. s se 

s Fatelep a vasuti inaohaáz rmuellett. s s s 

Telefon szám 320. s Telefon szám 320. a s- 

Kiadja : a Szerkesztőség. Nyomatott Gámán J. örökösénél Kolozsvárt, Kossuth Lajos-utcza 10. sz. 


